

# 四方携手 共护英烈权益

## 徐汇检察院牵头建立英烈权益保护和烈士褒扬工作机制

● 记者 曹香玉

在徐汇区华泾镇,有一座高2.4米的塔型墓标,“革命军中马前卒”邹容烈士长眠于此。作为上海市第一批入选革命文物名录的邹容墓,自1996年被徐汇区人民政府确定为徐汇区爱国主义教育基地以来,由于自然风化等原因,出现了墓碑与纪念碑风化、纪念碑地面塌陷裂缝、缺乏消防设备和照明设备、碑旁树木弯曲等可能危及相关文物纪念设施的问题,不仅与墓园庄严、肃穆的氛围不合,也有损英烈权益与社会公益。

为了切实加强英雄烈士权益的保护力度,凝聚起奋进新时代的精神力量,

近日,徐汇区人民检察院与徐汇区退役军人事务局、徐汇区文化和旅游局、解放军上海军事检察院共同签署了《英烈权益保护和烈士褒扬工作机制》,并召开媒体通气会发布了该机制内容。

据徐汇检察院新闻发言人、党组成员、副检察长邱燕介绍,该机制共十五条,各单位根据职责和专业进行分工,建立常态化联络机制;对英雄烈士保护相关数据、线索进行实时共享,提升保护质效;对英雄烈士保护隐患和问题,联合开展巡查、检查等专项行动,共同维护人民英雄情怀和红色资源。协作方还将依托

区红色文化资源,建立“英雄烈士保护公益诉讼示范点”,建设未成年人红色教育基地和社区观护基地,有效促进英雄烈士保护与检察公益诉讼、未成年人法治教育的深度融合,打造英雄烈士保护公益诉讼品牌。

据介绍,目前徐汇区共拥有23处不可移动革命文物和可移动革命文物318件(套),包括了上海公安博物馆、邹容墓、五卅纪念柱、杨大雄烈士纪念碑等。

作为具有重要纪念意义、教育意义的英雄历史纪念设施,徐汇区退役军人事务局采取有效整治措施,对邹容墓等

相关文物进行修缮,规范陵园管理,维护陵园庄严肃穆的环境和氛围,为社会提供良好的瞻仰和教育场所,还成立了工作组、召集志愿者加强对烈士纪念设施的日常管理维护,做到“应修尽修”,不落一处,并借助信息技术优势,实现烈士纪念设施数据信息动态化,管理精细化。

除了加强对文物类烈士纪念设施的保护监管,徐汇区文化和旅游局还加强对文物类烈士纪念设施的保护监管。并将深入挖掘红色资源底蕴,推出更多红色主题教育线路、青少年红色研学品牌,创作多形式的红色资源背后的人文故事。

### 巡展讲述百年党史 学习沪商精神

● 记者 柴斌

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年,徐汇区工商联创新理想信念教育形式,开展为期三个月的《学党史、强信念,弘扬沪商精神——徐汇区工商联民营经济人士党史学习教育文史资料巡展》,通过文史资料巡展的方式讲述百年党史和沪商发展故事,展现了新中国成立后,上海在党的领导下发展历史和取得的成就,以史料汇展的表现形式,全方位、多视角重现党的光辉历程,在民营经济人士中厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感。

本次巡展于去年6月在徐汇区政府汇展厅进行了首次发布,并先后在万科龙华中心等大型民营企业办公楼或商场中进行巡回展出,所在企业党支部将在巡展期间开展主题党日活动,组织党员群众进行参观。

同时,区工商联将以文史巡展为主线串联起多个别具特色的主题党建活动。在汇展厅巡展期间,区工商联举办了民营经济党建工作推进会,推进会以视频形式展示了徐汇区民营经济党建工作开展情况,举办民企党建微论坛。

### 徐汇区体育总会 第六届会员大会举行

● 记者 汪晓

本报讯 日前,徐汇区体育总会第六届会员大会在田林街道党群服务中心举行。

大会审议通过了徐汇区体育总会第五届理事会工作报告、财务收支审计情况报告、新修订的徐汇区体育总会章程、会费标准及管理费办法,选举产生了新一届理事会。现场还发布了徐汇区体育总会的新会标,该会标融入徐汇、田径跑道和奥运五环元素,寓意传承辉煌,创新发展。近年来,区体育总会发挥桥梁与纽带作用,推动了徐汇群众体育、竞技体育、体育产业的协调发展。徐汇区体育总会新一届理事会将发挥模范带头作用,努力传承和弘扬徐汇区体育总会优良传统,不断进取,努力作为,团结和带领全体会员以及全区体育社会组织,努力推动区体育总会各项工作在“十四五”时期不断迈上新台阶。

## 应诉、旁听、讲评“三合一”

### 本区不断提高行政机关依法行政能力水平

● 记者 耿洁玉

本报讯 日前,徐汇区人民政府和上海铁路运输法院共同举办2021年徐汇区行政机关负责人出庭应诉、旁听、讲评“三合一”活动。区领导高天,上海铁路运输法院党组书记、院长李健出席活动。全区部分行政执法单位和各街镇分管领导、区委党校主体班学员代表约30人参加活动。

一直以来,徐汇区致力于全面推进法治政府建设,不断深化行政复议体制改革,规范行政机关负责人出庭应诉,夯实基层法治基础和依法行政水平。去年,徐汇区行政机关负责人

出庭应诉率为88.5%,成功化解案件41件,同比增长28.1%,最大限度做到定分止争、案结事了,提升政府部门的公信力,增强群众的满意度和获得感。

本次活动开庭审理了原告黄某不服被告徐汇区人力资源和社会保障局作出的工伤认定以及被告徐汇区人民政府作出的行政复议决定一案,区人社局负责人作为行政机关负责人出庭应诉,徐汇区司法局负责人作为区政府代理人出庭应诉。在审判长的主持下,原被告双方围绕被诉行

政行为和复议行为的法定职权、程序、事实认定及法律适用方面进行了举证、质证,充分发表辩论意见。庭审过程规范有序、流畅高效,起到了良好的示范效果。

旁听案件审理后,讲评会环节随之展开。高天对庭审进行了点评,她指出行政机关负责人出庭应诉充分展示了政府部门寻求行政争议实质性化解的积极态度。下一步各行政机关要强化法治意识,进一步加强全区行政应诉工作,提高行政机关依法行政能力水平。

## 优化法治营商环境 保护企业合法权益

### 徐汇区涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会成立

● 记者 柴斌

本报讯 为平等保护各类市场主体合法权益,服务保障打造一流法治营商环境,日前,区检察院、区工商联联合区司法局、区财政局、区生态环境局、区国资委、区税务局、区市场监督管理局等8家单位正式成立徐汇区涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会。

会上通报了企业合规改革试点工作前期开展情况,对涉案企业合规第三方监督评估机制的监督管理职责、程序启动和运行等作了说明,提出企业合规试点工作需要会同各方力量,共同综合运用经济、行政、刑事等手段把企业合规改革试点工作抓紧抓实,将“检察主导、各方参

与、客观中立、强化监督”的第三方监督评估机制落实落细,共同促进企业良性发展,服务优化法治营商环境。

与会成员单位代表作交流发言,对照各自工作职责,对管委会进一步规范工作流程、做好行刑衔接等方面进行了充分讨论和研究。

## 本区举办 2021 光启法治论坛

● 记者 耿洁玉

践进行了深入交流,带来了一场精彩纷呈的智慧碰撞和思维交流。围绕“数字化转型时代的都市社区软法治理”主题,徐汇区以精神品格为引领,释放都市社区的善意和温暖;以数字改革为牵引,彰显都市社区的底蕴和亮色;以软法治理为抓手,倾听都市社区的

声音和回响。论坛中既有理论的梳理,又有实例的阐述,比如软(法)治理是三治(自治、法治、德治)融合的最好体现;华泾镇“软硬兼施”依法助力盛华景苑小区群租动态清零,以生动案例展示“软法”、“硬法”在社区治理过程中合力创造的成效等等,引人深思。